

# 《实话实说》不下岗又能怎样?

【中国观察之潘多拉专栏】

9月26日下午,央视《实话实说》播出最后一期节目。至此,这个陪伴观众走过13年风雨的著名谈话节目,在央视的改版调整中正式下岗。

(9月27日《都市快报》)

我曾经是《实话实说》的忠实观众,然而,如果不是这次“《实话实说》下岗”新闻的提醒,我几乎都快要忘了央视还有这样一个节目。好比一个曾经很显要的人,当他变得不再显要的时候,人们都会忽略他的存在,只有在他人生谢幕的时候,他才会再次走进人们的视野,唤起人们对他的美好记忆。

很多观众对《实话实说》被央视淘汰感到很不解、很痛心,其实更多地是出于对《实

话实说》曾经的“实话价值”的缅怀,而并非因为对《实话实说》现今的表现有多么钟情与不舍。

换言之,就算《实话实说》没下岗,那又能怎样呢?我想,多半会像某些不再显要的人士一样,虽然继续“活”着,却不再具有活力与锋芒,因此不会引起人们的注意,也不会给世界增加新的价值,说得难听点儿,其实与“死”了没什么两样。

既然旗帜鲜明地打出了“实话实说”的名号,“实话实说”理当是这个节目的生命,否则节目就意味着死亡。如果它不能满足观众的期许,即便央视不让它下岗,它迟早也是要被观众判“死刑”的。如今,《实话实说》被央视勒令下岗,如果说与被观众判“死

刑”有所区别,我看区别也仅仅在于,央视是因为不再需要“实话实说”的名号,而观众是因为不满意“实话实说”有名无实的现状。

到底怎样才算“实话实说”?《实话实说》节目能否既满足观众的期许,又让央视及主管部门满意(从而争取在改版中得以保留)?

记得《实话实说》第一任主持人崔永元说过,“公众对‘实话’二字有误解,以为顺耳的话才叫实话。实际不然,有些人的话你听上去像官话、套话,但他就是这样想的,是他内心真实的表述,这应该算是实话。”

和晶也说:“网络可以隐身说实话,电视可以让一个隐身人来说真话吗?”两位主持人实际上承认,《实话实说》

节目不可能在观众和央视之间左右逢源两头讨好,节目中容纳许多官话、套话是很正常的,因为目前还不能像网络隐身人那样说实话、真话。

官话、套话与“实话实说”形同水火,从官话、套话“入侵”《实话实说》,导致节目的“实话价值”大打折扣那一天开始,《实话实说》就似乎注定了被观众“误解”、忽略乃至判“死刑”的命运。

如果不能像“隐身人”那样自由畅快地“实话实说”,如果只能在名不副实的尴尬中勉力从事,在观众和央视都不满意的夹缝中苦苦支撑,《实话实说》就此下岗歇业,我看未必全是坏事。

(作者系资深时事评论员,有文集《英俊的丑角》等问世)

## “义务加班”也不能选择性服务

■公民发言

现“因为义务加班,所以可以拒绝离婚登记”的似是而非。

重庆这些工作人员忽视了个人行为与职务行为之间的起码区别。他们国庆期间能义务加班是美德,但不能以此为理由拒绝提供某些服务,这是因为,不管在什么情况下,只要他们做到工作岗位上,就表明他们是在代表政府部门履行婚姻登记的职责,无权按个人的好恶行事。

也许有人会说:难道他们义务加班加错了?我的回答是,他们完全可以享受假期,但如果决定义务加班,就应该按制度办事,而不能自行其是地搞选择性服务。重庆的“国庆不办离婚”可谓一个小切片,让我们管中窥豹,看到一些窗口部门带有普遍性的软肋:纷纷提倡或标榜“人性化服务”,却习惯以自我喜好为前提提供想当然的“服务”。这种尴尬的背后,正是按法律规则行事意识的匮乏。(修仰峰)

## “人均220平米”是个丑陋的纪录

■公民发言

我想,浙江的这一省级单位(究竟是什么单位,新闻没说,大约是为尊者讳的缘故吧)如此超前、大胆的思维和举措,没准也能创造一个吉尼斯世界纪录呢。在公务员人均占有办公面积方面,它也许独一无二,举世无双,会不会是前无古人,后无来者,也还真不好说。假如这也能为国争光,那么,浙江这个省级单位的贡献就太大了,就像它的面积一样让人瞠目结舌。

话又说回来,这样的办公面积标准,它当初又是怎样审批通过的呢?国家资源、社会财富,难道可以被一些权力者以办公的名义随意侵占?在这样一个丑陋的纪录面前,有关监督部门显然难辞其咎。但你看,连违规的单位名称都没点,要想违规者和监督不力者被追究责任,估计这事也就和稀泥中大事化无了。(海瑞)

# “景区涨价误报说”该如何收尾?

【学者视线之肖余恨专栏】

新华社“新华视点”9月22日播发的《景区门票价格“顶风涨”背后》引发反响。国家发改委认为景区门票涨价高达70%为误报。不过,“新华视点”记者就此做了进一步调查,发现十一景区门票涨价仍普遍存在,部分景区飙升140%。(9月26日新华社)不知道,对新华视点记者的反击,发改委会作何反应。我更关心的是,对公然叫板涨价的景区,发改委会如何行动。以下例子,倒是可以给我们一点参考。

今年年初,发改委公布了《党政机关办公用房建设标准》,规定县长书记的办公面

积不能超过20平方米。这样的国标出台之初,就被舆论质疑:没有配套措施,这样的标准只能是“看起来很美”。

这不,今年上半年,浙江省审计部门调查10家省级单位,有6家单位办公用房配置超过建设标准,其中配置最高的人均拥有办公面积220平方米。调查所涉绍兴市的16家单位人均办公用房建筑面积65平方米,均超过标准,最高的人均达147平方米。(9月26日《深圳特区报》)针对这种几乎集体违规的现状,发改委不知道是不是会气得满面赤红。

中国改革进入攻坚阶段,之所以攻“坚”,就在于围绕改革会出现利益冲突比较剧烈的几方力量,难以协调,互不相让。这时候,相持总不是事情,因为相持只会积累矛盾。这样就需要从宏观上进行调整,这调整,就是协调利益分配。国家发改委就是综合研究拟订经济和社会发展政策,进行总量平衡、指导总体经济体制改革的宏观调控部门。

发改委的职能是“抓大放小”,重宏观轻微观。从景区涨价来说,发改委不可能面面俱到,去管住每一个景点的涨价行为。对办公室标准违规来说,发改委也不可能对某个单位进行具体处罚。发改委只是政策的制定者和规划者,而不是执行者。由于执行者往往另有职能部门,它们有时候为了自己(地方政府和部门)的利益,对发改委的政策也是阳奉阴违,可老百姓不管这些,他们会把责任一股脑儿地算到发改委头上。这样想想,发改委也是挺委屈的。

但从民众对发改委的屡屡不满来说,发改委应该在协调利益、制定宏观政策的同时,多注意一下与执行部门的协调了。如果自己的政策规定被扭曲了、被架空了,甚至被轻视了,那么,就有必要调整关系,规制一下执行部门的责任,否则,发改委的脸色永远不可能好到哪去。铁青的、讪讪的、红红的,发改委总不能只有这几种表情吧,如此,威信何在?颜面何存?

(作者系南京政治学院新闻传播系副教授)

# 网名创想“邮”好玩 -- 江苏邮政电子商务网站中文域名火热征集

你有独特创想、过人才智吗? 赶快来参加江苏邮政电子商务网站中文域名有奖征集活动吧!

江苏邮政电子商务网站,是江苏邮政依托中国邮政百年品牌和“三流合一”的企业优势,以“品牌+资源”为特色,自主开发的以B2C商业模式为主、B2B商业模式为辅的综合型电子商务购物网站,是为商家和消费者构建的一个诚信可靠、产品丰富、快捷方便的在线交易平台。网站预计于今年11月上线运营,英文域名为www.11185.com.cn。现面向社会广泛征集:

1、网站中文域名及简要涵义诠释;

2、网站LOGO设计。

奖项设置:

★入围奖:江苏邮政将精选出若干优秀域名,纳入“终选”范围。如您的创意入围精选名单,即可获得上海世博会门票一张;

★采纳奖:如您的域名得到江苏邮政采纳,并成功注册使用,您将获得首轮(1980版)生肖猴票一枚。

联系方式:

请将您的创意作品发送EMAIL至江苏省邮政公司市场经营部,邮箱:lisha@js11185.com,联系人:李小姐。

活动截止日期:即日起至2009年10月15日。



# 通 告

尊敬的客户:为保证您更加优质、高效的金融服务,中国银行河北省分行将自2009年10月4日0时至10月8日0时,对电脑系统进行升级。期间,我行相关业务受一定影响:

银行业务与服务	相关客户	停业时间
网上银行或电话网上支付业务	所有个人网银客户	10月6日2:00—10月6日12:30
河北省分行账户相关网上银行和网上支付业务	所有个人网银客户	10月4日0:00—10月8日9:00
网上银行2万元以下网上银行转账业务(含各类型即时交易和预约交易)	所有个人网银客户	9月30日16:00—10月7日18:00
河北省分行发起的1万元以下国内跨行汇款业务(含各类型即时交易和预约交易)	所有个人网银客户	9月30日15:00起暂停处理
网上银行2万元以上国内跨行转账业务(含各类型即时交易和预约交易)	所有个人网银客户	9月30日14:00—10月9日0:00
河北省分行发起的1万元以上国内跨行汇款业务(含各类型即时交易和预约交易)	所有个人网银客户	9月30日16:00起暂停处理
网上支付业务	所有个人网银客户、网上支付客户	10月1日—10月6日,之后的网上支付交易系统将延期至10月8日以后处理
预约交易业务	所有个人网银客户	10月4日—10月7日期间暂停河北省分行相关的网上银行预约交易
网上银行(BOCNET)业务	所有企业网银客户	9月31日—10月8日

银行业务与服务	相关客户	停业时间
代理代发业务和公务卡还款业务	所有企业网银客户	9月28日17:00—10月1日0:00
网上银行2万元以下网上银行转账业务(含各类型即时交易和预约交易)	所有企业网银客户	9月30日16:00—10月9日9:00
河北省分行发起的1万元以下国内跨行汇款业务(含各类型即时交易和预约交易)	所有企业网银客户	9月30日15:00起暂停处理
网上银行2万元以上国内跨行转账业务(含各类型即时交易和预约交易)	所有企业网银客户	9月30日14:00—10月9日0:00
河北省分行发起的1万元以上国内跨行汇款业务(含各类型即时交易和预约交易)	所有企业网银客户	9月30日16:00起暂停处理
河北省分行网点服务	所有客户	10月4日9:00—10月7日17:00
长城信用卡、牡丹卡客户	10月1日8:00—10月7日17:00	
河北省分行对私客户	10月4日8:00—10月8日17:00	
河北省分行ATM	所有持卡客户	10月2日16:00—10月8日9:00
河北省分行柜台人员	河北省分行柜台客户	10月4日0:00—10月8日16:00
河北省分行贵宾客户	河北省分行贵宾客户	10月4日10:00—10月8日16:00

如有疑问,敬请垂询中国银行各地分行营业网点,或拨打客户服务电话95566。对业务暂停给您带来的不便,我行深表歉意,衷心感谢您对中国银行的理解和支持。

特此公告

中国银行股份有限公司江苏省分行

二〇〇九年九月二十七日